Mandel Zoltan: Kisérlet a valasztojogi
probléma megoldasara*

z a szerep, melyet az allam kormanyzasaban, vagy a

tarsadalmi  élet iranyitdsaban a valasztojogi reform

tervezOi  visznek, egész gondolatviligukat a sajat

képiikre formalja. Annak, aki egy politikai part
: = vezére, vagy egy tarsadalmi  osztdly = érdekeinek

hordozdja, — ha johiszemli ember — nem allhat méasban
@ a munkassaga, mint eszkozoket keresni a helyzete altal

mar megadott cél megvalositasaira. Nem kell elitélni,
ha szem eldl téveszti, hogy az allamélet bizonyos részének szaba-
lyozasanal csak az allami egyetemes és az illetd rész kiilonds szem-
pontjai johetnek szamba: eldtte kész eredmény lebeg, melynek
létrehozasa, az erre iranyuld vagy nehézzé tesz minden mas szempont
mérlegelését.

A valasztojogi reform targyaban eddig nyilvanossagra hozott
tervezeteknek és biralatoknak ez a hibajuk. Van oly javaslat,
melyet az ipari munkdssag kivan, van, melyet a foldbirtokos
osztaly tlirne, van amelyet a gyariparosok szeretnének, van, amelyet
a nemzetiségek; keletkeznek ujak partok egyesitésére és bonta-
sara, kormanyok buktatasira, — de azoknak, akik partokon és
osztalyokon kiviil allani torekesznek, mas a kotelességok: keresni
politikai utaktél tavol allo Gsvényeken oly megoldast, amely a
nemzet életét talan szazadokra eldontd reformot nem alacsonyitja
le kicsinyes harcok kicsinyes békéjének egyik pontjava.

* A Huszadik Szédzad szerkesztoségének allaspontja a valasztojog-
kérdésében sokkal ismertebb, semhogy a cikkird ur fejtegetéseivel szemben
elvi kifogasainkat részletesen korvonalozni sziikséges volna. Mégis ennek az
érdekes cikknek ©rommel adtunk helyet, mivel a kulturdlis és gazdasagi erd-
viszonyok mérésére értékes javaslatokat tesz, valamint igen alkalmas arra,
hogy a johiszemii hazafias aggodalmakat a nagy reformmal szemben elosz-
lassa. A szerk.
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Ezeknek két problémat kell megoldaniok. Egyfelol oly
valasztdjogot kell keresnidk, amelyet azok, akik a reformot sziik-
ségesnek tartjak, akarnak; masfeldl olyat, amely a nemzet Osszes
er6forrasait a legszerencsésebben tudja Osszevezetni s megszolal-
tatni, valahanyszor megkérdezik a nemzettdl: mi az akarata?

A valasztdjogi reformot Magyarorszagon igazan akarja a
munkasosztaly s a polgarsag. A munkassdg oly valasztojogot akar,
amely az osztalyok alakulasdnak szabad teret enged. A polgar-
sagnak nincs kialakult valasztéjogi idealja, de nevelésénél fogva
biztositja.

A készitendd tervnek, hogy megnyerje a nemzet reformot
vard részét, amely ma mar tobbségben van, biztositani kell az
osztalyok szabad mozgasat €és a magyarsag szupremadciajat. Ez
a probléma els6 — kiils6 része. Erre kell felelnem midén
e Kkérdésre: ,magyar valasztéjogi probléma” ranézve, e szt
latom meg: ,,magyar”.

De hatra van a tulajdonképeni probléma, a helyes ,,valaszto-
jog” megalkotésa, s ez az, amirdl leginkabb elfeledkeziink.

Ki kell emelniink elsé sorban, hogy a valasztojogi reform
megalkotasanal  csak  egyetemes, allami  érdekek  johetnek
szamba.

Az allam életében harom fontos tényezd érvényesiil: miivelt-
ség, vagyon, katonai er6. Ez 1d6 szerint ez a harom allamfen-
tartd tényezO. Amikor oly szerv megalkotasardl van szd, amely-
nek hivatasa az allamélet iranyitasa, arr6l kell gondoskodni, hogy
¢ harom allamfentartd erd szabadon érvényesiiljon; s ha ez erdk
az éallam teriiletén nincsenek is egyenlOen elosztva, a jog hivatasa
csak a tényleges erdviszonyoknak szabalyokba valo foglalasa
lehet.

Teljes egyenldségen alapuld valasztojogot csak oly orszag
Iétesithet, melynek teriiletén miiveltség, vagyon, s Kkatonai erd
tobbé-kevésbbé egyenléen vannak elosztva, mert ellenesetben
azon teriiletek, melyek az értelmiség, kozgazdasagi érzék ¢és az
allam védelmére ez 1d6 szerint sziikséges hadi készség szem-
pontjabol alacsonyabban allanak, dontenének a szellemi és gazda-
sagi haladas, a haborGi és béke kérdése felett, amely kérdésekhez
Ok kevésbbé értenek, amelyek oket kevésbbé érdeklik.

Ha oly megoldast tudunk talalni, amely mellett a fent-
emlitett harom er6 birtoka hatdrozza majd meg a jogok ara-
nyait, akkor nemcsak a reform tudomanyos ¢&s altalanos alap-
foltételeit valdsitottuk meg, de megdvtuk a magyarsag szupre-
tetében szamaranyat messze feliilhaladolag vezet az 0Osszes nem-
zetiségek kozott.

Az eddig el6terjesztett két kormanyjavaslat iparkodik a
most ismertetett célokat megvaldsitani.

A Kiristoffy-féle javaslat csak kultircenzust allit fel, s ennek
mértékéll az iras-olvasast teszi. E cenzus alkalmazasit a mun-
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kassadg, de mint minimalist az egész nemzet is, elfogadta. A cenzus
azonban hianyos. Kétes, vajjon az iras-olvasds magaban elegendé-e
a szellemi kultira mérésére, hogy a gazdalkodasi képességben
rejlo  allamfentartd erét teljesen kiaknazatlanul hagyja a javaslat,
az nem is vitathato.

Az Andréassy-javaslat a harom fent leirt er6t figyelembe veszi,
de tokéletleniil. A  vagyont egyének jogainak meghatarozo
eleméil Magyarorszagon, hol ugy a vagyon szerzése, mint annak
megtartasa gyakran ¢ép allamellenes képességek vagy poziciok
eredménye, nem lehet tenni. Igen koltséges, sok visszaélésre ad
alkalmat a valasztok Osszeirdsa s technikailag igen nechezen
viheto ki.

De mind e bajok elnézhetok lennének, ha nem Aallitana
korlatot egyén és egyén kozott, nem emelne kasztokat, amelyek
épen mert kozvetleniil 1athatok, oly fajdalmasak.

A pluralitds védelmére, midén minden mas érv elfogy, a
magyarsag szupremaciajanak megovasat szoktak felhozni.

De nem érhetjiik-e el célunkat mas uton? Vajjon az allam-
fentartdé  erbket:  értelmiség, gazdagsag, katonai erd, egyé-
nenkint kell-e megszolaltatni, vagy nem inkabb nagyobb korze-
tekben?

Nézetiink szerint nem az egyén képességein dol el a
kérdés; az nem mutat mindig értelmiségre, ha valaki irni-
olvasni tud, gazdalkodasi képességre, ha vagyona van, hadi-
készségre, ha katonaviselt; de az értelmiség biztos jele, ha egy
nagyobb korzeten sok az iskolat jart, az irni-olvasni tud6 ember,
ha egyaltalan sok ott az iskola, a kozépiskola, vannak egyéb
kozoktatasi intézetek, konyvtarak; a gazdalkodd képesség bizo-
nyitéka, ha az illeté helyen virdgzo foldmiivelés vagy ipar minél
tobb embert tesz képessé magasabb ado viselésére; katonai
erore mutat, ha egy vidéken az egészségi viszonyok megengedik,
a népszokasok pedig rakényszeritik az ifjusagot, hogy katona
és jo katona legyen.

Nézetiink szerint az allamélet irdnyitdsanal az allamfentartod
tényezOket nem egyénenkint, hanem teriiletenkint kell figye-
lembe venni. Meg kell mérni az orszag részeit, mit érnek miveltség,
gazdalkod6 képesség ¢és katonai er6 szempontjabol s amennyit
érnek, annyi keriiletet kell nekik juttatni. Az egyének életében
vannak véletlenek, torténnek igazsagtalansagok, a tomeg életében
mindez eltlinik.

Mikép torténjék e mérés?

Az értelmiséget az irni-olvasni tudassal, iskolavégzettséggel
mérjik. Az orszagban van 2,621.737 huszonnégyévet betdltott
irni-olvasni tudé férfi. Ha az értelmiség egyenléen volna elosztva,
minden kerililetre jutna ennek 413-ad része, azaz 6348. Ez a
szam lesz az értelmiségi mérték, értelmiségi normalkeriilet.

A vagyont az adoézoképességgel. Bizonyos addénemekbdl
kivetnek évente 187 milli6 korona addt; ha a  gazdalkodasi
képesség egyenldéen volna elosztva, minden keriiletre jutna ennek
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413-ad része, azaz 452 ezer korona. Ez a szam lesz a vagyoni
mérték, a gazdasdgi normalteriilet.

Evente besoroznak az orszag teriiletér6l 56.576 ujoncot;
(pottartalék nélkiil) ha a katonai er6 az orszag teriiletén egyen-
léen volna elosztva, minden keriiletre jutna 136: ez lesz a katonai
erd mértéke, a katonai normalkeriilet.

Most sorban megnézem a torvényhatésagokat, mint meg-
mérend6 objektumot: hany kerilletet adna ki az értelmisége,
hanyat gazdalkodasi, hanyat katonai képessége utan, még pedig
olyképen, hogy az értelmiségi mértékkel elosztom az illetd megye
teriletén laké irni-olvasni tudok szamat, a vagyoni mértékkel
az ott fizetett addosszeget, a katonaival az ott besorozott ujoncok
szamat. Természetesen, mindig mas és mas eredményre jutok.
Példaul: Liptoban van 14.919 irni-olvasni tudd ember, ezt elosztom
az értelmiségi normalkeriilettel 6348-cal, eredmény: 2,35, tehat
ennyi képviseld jutna Liptéra, ha csak a kultirképességet venndk
figyelembe. Most nézziik azonban a gazdalkodasit. Liptd a
késobb kiirand6 egyenes adok fejében 555 ezer koronat fizet, ezt
elosztom a vagyoni normalkerilettel, eredmény: 1,22, ami azt
mutatja, hogy Liptéban kevesebb a gazdalkodasi képesség, mint
a kulturképesség, illetdleg hogy Liptd kevesebbel jarul az allam
terheihez, mint amennyivel annak kulturajahoz. Ugyanigy allapitjuk
meg a katonai képesség eredményét is, amely koriilbeliill 1.5 lenne.
Most Osszeadom e harom eredményt: 2,35 + 1,22 + 150 = 5,07,
ennek atlagat veszem, azaz osztom harommal, eredményem lesz:
169, ennyi képvisel6 jut Liptora értelmisége, vagyona és katonai
ereje utan.

Ezt a tervet vittem Kkeresztil a mellékelt kimutatason, a
rendelkezésemre 4allo eszkozok hidnya miatt eléggé fogyatékosan.
Nem tokéletes vagyoni mérésem, mert csak az 1., II., IIL., IV.
osztaly(l kereseti adot, a III. osztadly utan kivetett altalanos jove-
delmi poétadot, a haz- ¢és foldadot volt modomban, s ezeket
is  csak  torvényhatdsigonként  figyelembe  venni;  teljesen
melloznom kellett a katonai er6 mérését, mert a minisztérium
nem bocsatja nyilvanossadgra, hogy egy-egy hadkiegészitd kerii-
letben hany embert soroznak be. E szamitds a kovetkezokép lenne
kiegészitend6.  Kiilon  volnanak  feldolgozandok a  20.000
lélekszamot meghaladd lakossagt varosok, tekintet
nélkil arra, hogy torvényhatdésagok-e vagy sem. A vagyoni
mérést kikellene egésziteni az 0Osszes egyenes adonemekkel s
a fogyasztasiak koziil azokkal, amelyek nem a termelés szakaban
szedetnek be; esetleg az allami Osszes bevételi forrasaival.
A kivetési Osszegek helyett tobb év beszedési atlagat kellene
alapul venni. S wvégil teljesen ki kellene dolgozni a katonai
mérést.

Minde fogyatékossaguk mellett modot nyujtanak e szamok
arra, hogy az eredményrdl itéletet alkossunk.
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Javaslatunk a vagyoni mérték alkalmazasaval a varosok
jelentéségét, hol aranylag sokkal tobb adét fizetnek, erdsen fel-
emeli; ép ezért a varmegyei tOorvényhatésagok a hozzajuk
tartozo varosi torvényhatosagokkal egylitt figye-
lendbk meg; a 27 torvényes joggal felruhdzott varosnak
jelenleg 43 képviseléje van, Andrassy javaslata szerint lenne
69, Kristoffyé szerint 55, holott értelmisége és ado ala vett
vagyona utdn mint szamitasunk mutatja, 95 keriletet érde-
melnének. A varosok jelentdéségének emelése egyszersmind a

Ha a nalam kiszamitott értelmi- és gazdasagi méréshez a
katonai hozza fog jarulni, ez a varosok egységeib6l le fog vonni
egy részt, hogy a frissebb vidék egységeinek szamat szaporitsa,
de ez a szaporodas a magyar megyéknél lesz észlelhetd; a had-
mentességi dij alapjan tett szamitdsaim utjan konstataltam, de
kiilénben koztudomasu is, hogy a kiallitott wjoncok széama nincs
aranyban a  hadkételezettek  szamaval, hogy aranylag tobb
katona valik be Hajdimegyében, mint Beregben, tdbb a szolnoki
hadkiegészit6 keriiletnél, mint a marmarosszigeti elott.

Adataim e stadiumban csak félig, nevezetesen a varosok
jelent0ségének emelése szempontjabol tintetik ki az eredményt;
de mar e ponton is lathatdo, hogy az a magyarsdg szempont-
jabol az Andrassy-féle javaslatéval egyenld.

Legyen tehat a valasztojog egyénenként egyenld, valasz-
szon mindenki egyenld joggal, aki irni és olvasni tud. De ne
nyomjon ugyanannyit a latba 1000 nagyvaradi polgar szava-
zata, mint 1000 emberé Marmarosmegye valamelyik jarasaban.
A keriiletek beosztdsanal szolgaljon alapul a most leirt, tisztan
mathematikai szadmitds, melyet politikai rosszindulattal vagy részre-
hajlassal vadolni nem lehet.

Tegyiikk félre a hitet, mintha a magyarsdg szupremaciajat
csak mesterkélt eszkozokkel, valasztasi arithmetikaval, Onkényes
keriiletbeosztassal lehetne megdvni; nem kell mas, csak az allam
életében nyilvanuld er6ket venni alapul a keriiletek szamanak
meghatarozasanal. Ne feledkezziink meg arrdl, hogy er6sza-
kot csak akkor szabad alkalmazni, mikor muszaj s arrdl
sem, hogy ha lelépiink az igazsag egyenes utjarol, az eltérés
nem javunkra, hanem karunkra fog tOrténni, — bizonysag ra
ajelen.

S épen ez az, amit elére ki akarok emelni az esetleges ellen-
vetésekkel szemben. Nevezetesen, hogy nem igaztalan-e, ha
Budapesten 4000 ember fog egy képviselét valasztani, Hunyadban
pedig 140007 Felelem: hiszen ez meg van ma is, csakhogy
forditva, Budapesten egy valasztokerillet valasztdinak atlagos
szama 7471 wvolt 1908-ban, Jasznagykun-Szolnokban 3440, addig
Hunyadban 1854, Als6-Fehérben 737 és az egész Kiralyhagon
tal 1152; — s a budapesti polgar, szolnoki paraszt, nem is
igen tud rola, hogy O voltakép haromszor kevesebbet ér, mint
hunyadmegyei tarsa! Ha a keriiletek mathematikai adatok alapjan
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osztatnak be, ezt a beosztdst nyugodt lelkiismerettel védelmez-
hetjiik a végsokig.

Bar ugy latszik, mintha ez a terv a bevezetd részben felal-
litott problémakat: a magyarsag szupremacidjanak s az osztalyok
szabad mozgasanak egyiittes biztositdsa az allamfentart6 erék
felhasznaldsaval, megoldotta, mi sincs tavolabb télem, mint
hinni, hogy magat a valasztdjogi problémat megoldottam. De
talan kozelebb jutottunk egy 1épéssel a célhoz, matoél fogva
talan  vilagosabban all a kérdés: ,,Akarja-e Magyarorszag ez
idészerinti nemzete eldjogainak felaldozasaval, de a nemzeti
szupremacia biztositdsival megteremteni a jové Magyarorszag
nemzetét s vele: az ifji Magyarorszagot?”




